TEMA: SPAZIO
Sottotema 1: Belgio
Testo introduttivo
Fase istruttiva 1: Comunità, province e regioni
Fase applicativa 1: Comunità, province e regioni
Fase istruttiva 2: Casa dolce casa
Fase applicativa 2: Casa dolce casa
Fase istruttiva 3: Per la strada
Fase applicativa 3: Per la strada
Fase istruttiva 4: Per la strada: un piccolo extra
Fase applicativa 4: Per la strada: un piccolo extra
Fase di valutazione
Testo introduttivo
Ciao! Conosci i diversi componenti del nostro paese? Oggi imparerai come si chiamano e a situarli su una mappa! Rispondi prima a queste domande per vedere che cosa sai già.
Titel: Domanda 1
Quale affermazione è giusta?
A. La distanza tra Bruxelles e Oostende è di 114 centimetri.
B. Il Belgio si trova a sud dell'equatore.
C. Il Belgio è composto di due grandi parti: Le Fiandre e la Vallonia.
D. La capitale di Bruxelles è Belgio.
Titel: Domanda 2
Bruxelles è la capitale del Belgio. In quale zona su questa mappa possiamo situare Bruxelles?
A. Tutta la zona (provincia delle Fiandre occidentali)
B. La zona grigio chiaro (provincia di Henegouwen)
C. La zona rossa (provincia di Namen)
D. La zona rosa (provincia del Brabante fiammingo)
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Titel: Domanda 3
Il Belgio è suddiviso in regioni, comunità e province. Quale affermazione è giusta?
A. Il Belgio è suddiviso in 10 regioni, 10 comunità e 3 province.
B. Il Belgio è suddiviso in 10 regioni, 3 comunità e 10 province.
C. Il Belgio è suddiviso in 3 regioni, 10 comunità e 3 province.
D. Il Belgio è suddiviso in 3 regioni, 3 comunità e 10 province.
Titel: Domanda 4
Qui vedi una mappa del Belgio. Ogni provincia ha un colore diverso. Quale affermazione è giusta?
A. Le Fiandre occidentali (colore giallo) si trovano a ovest delle Fiandre orientali (colore grigio scuro).
B. Anversa (colore verde chiaro) si trova a sud del Brabante fiammingo (colore rosa).
C. Il Limburgo (colore nero) si trova nella parte ovest del paese.
D. Il Lussemburgo (colore verde scuro) si trova nella parte nord-ovest del paese.
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Titel: Domanda 5
Sacha vive a Gand (pallino rosso) e lavora a Bruxelles (pallino arancione). Va in macchina da casa al lavoro. Questa mappa è fatta in scala 1:3000000. La distanza tra Gand e Bruxelles sulla mappa è di circa 2 centimetri. Qual è la distanza tra Gand e Bruxelles nella realtà?
A. Circa 60 km
B. Circa 30 km
C. Circa 120 km
D. Circa 600 km
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Fase istruttiva 1: Comunità, province e regioni
Titel: Comunità, province e regioni
Il Belgio è formato da comunità, province e regioni diverse. Qui impariamo meglio a conoscere e situare le diverse parti.
Il Belgio è suddiviso in 2 grandi parti – Fiandre e Vallonia – e anche in 3 regioni, 3 comunità, 10 province e 589 comuni.
Nel 1993 il Belgio è diventato uno stato federale. Significa che il potere è stato diviso tra il governo federale o nazionale e i diversi componenti del paese. Le decisioni a livello federale riguardano cose che interessano tutti i belgi, come l'esercito, la polizia, il tribunale ...
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Le tre regioni belghe sono la Regione fiamminga, la Regione vallone e la Regione di Bruxelles-capitale. Le regioni prendono decisioni su questioni localmente importanti, come la ristrutturazione di strade, case, i viaggi in autobus, la natura ...
Le tre comunità belghe sono la Comunità fiamminga, la Comunità francese e la Comunità di lingua tedesca.
Bruxelles appartiene alla Comunità fiamminga e vallone. Le comunità prendono decisioni per tutte le persone che condividono la stessa lingua e cultura Tali decisioni riguardano le vacanze scolastiche, la biblioteca, l'aiuto a persone disabili, la ricerca scientifica ...
Il Belgio ha 10 province. Le vedi su questa mappa. Ogni provincia ha una sua capitale. Di solito è la città più grande in quella provincia.
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Fiandre:
1.  Fiandre occidentali
Capitale: Bruges
2. Fiandre orientali
Capitale: Gand
3. Anversa
Capitale: Anversa
4. Limburgo
Capitale: Hasselt
5. Brabante fiammingo
Capitale: Lovanio
Vallonia:
6. Brabante vallone
Capitale: Waver
7. Henegouwen
Capitale: Bergen
8. Namen
Capitale: Namen
9. Liegi
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Capitale: Liegi
10. Lussemburgo
Capitale: Aarlen
Ogni provincia è formata da una serie di comuni. In totale ci sono 589 comuni in Belgio, come Aalst, Deinze, De Panne, Eeklo, Genk, Ieper, Peer, Zaventem e altri.
Fase applicativa 1 (applicazione 1): Comunità, province e regioni
Titel: Comunità, province e regioni
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Mats da grande vuole fare il pilota. Vuole volare con il suo aereo sopra tutte le province fiamminghe.
Giusto o sbagliato? Mats dovrà volare su queste quattro province per aver sorvolato tutte le province fiamminghe: Fiandre occidentali (colore giallo), Fiandre orientali (colore grigio scuro), Anversa (colore verde chiaro) e Limburgo (colore nero).
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Antwoord: Sbagliato.
Juist: Molto bene! Le Fiandre sono composte da cinque province, e non da quattro. Mats dovrà volare anche sopra il Brabante fiammingo (colore rosa).
Fout: Sbagliato! Le Fiandre sono composte da cinque province: Fiandre occidentali (colore giallo), Fiandre orientali (colore grigio scuro), Anversa (colore verde chiaro), Limburgo (colore nero) e Brabante fiammingo (colore rosa). Il pilota Mats non deve dimenticare quest'ultima provincia.
Fase applicativa 1 (applicazione 2): Comunità, province e regioni
Titel: Comunità, province e regioni
Il Belgio ha 10 province. Ogni provincia ha una capitale, la città più importante in quella provincia. Collega ogni provincia con la capitale giusta.
	Limburgo
	
	Bruges


	Lussemburgo
	
	Waver


	Anversa
	
	Gand


	Liegi
	
	Bergen


	Brabante fiammingo
	
	Anversa


	Fiandre orientali
	
	Namen


	Namen
	
	Hasselt


	Fiandre occidentali
	
	Liegi


	Henegouwen
	
	Lovanio


	Brabante vallone
	
	Aarlen



Soluzione
Juist: Molto bene!
Fout na eerste poging: La tua risposta non è del tutto giusta. Prova ancora una volta.
Fout na tweede poging: Peccato, non è ancora esatto. Qui vedi la soluzione giusta.
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Limburgo
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	Bruges
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Lussemburgo
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	Waver
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Anversa
	
	Gand
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Liegi
	
	Bergen
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Brabante fiammingo
	
	Anversa
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Fiandre orientali
	
	Namen


	Namen
	
	Hasselt


	Fiandre occidentali
	
	Liegi


	Henegouwen
	
	Lovanio


	Brabante vallone
	
	Aarlen



Fase applicativa 1 (applicazione 3): Comunità, province e regioni
Titel: Comunità, province e regioni
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Il Belgio è formato da tre comunità. Il re e la regina vogliono dare una somma di denaro alla Comunità fiamminga per investire nella cultura: spettacoli di teatro, biblioteche e via dicendo.
Giusto o sbagliato? La zona alla quale la coppia reale darà dei soldi, ovvero la Comunità fiamminga, in questa mappa ha un colore marrone scuro.
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Antwoord: Sbagliato.
Juist: Risposta esatta! Anche il pezzetto blu (Bruxelles) appartiene alla Comunità fiamminga.
Fout: Sbagliato. Anche il pezzetto blu (Bruxelles) appartiene alla Comunità fiamminga.
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Titel: Comunità, province e regioni
Il Belgio è formato da 3 regioni. Rudi Vervoort è il capo della Regione di Bruxelles-capitale dal 2013 fino al 2017.
Giusto o sbagliato? Il potere politico di Rudi Vervoort si estende sulla Regione di Bruxelles-capitale, che su questa mappa è di colore grigio.
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Antwoord: Sbagliato.
Juist: Bene! La Regione di Bruxelles-capitale su questa mappa è di colore blu.
Fout: Sbagliato. La Regione di Bruxelles-capitale su questa mappa è di colore blu.
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Fase applicativa 1 (applicazione 4): Comunità, province e regioni
Titel: Comunità, province e regioni
In Belgio il potere è stato diviso tra il governo federale o nazionale e le diverse componenti del paese. Quali decisioni può prendere il governo federale? E le regioni? E le comunità? Trascina le figure nelle caselle giuste, secondo le competenze.
	Governo federale del Belgio
	Regioni
	Comunità
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case
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scuole
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l'esercito
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natura
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ricerca scientifica
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il tribunale


Soluzione
Juist: Molto bene!
Fout na eerste poging: La tua risposta non è del tutto giusta. Prova ancora una volta.
Fout na tweede poging: Sbagliato, qui vedi la soluzione giusta.
	Belgio
	Regioni
	Comunità
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l'esercito
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il tribunale
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case
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natura
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scuole
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ricerca scientifica


Fase istruttiva 2: Casa dolce casa
Titel: Casa dolce casa
Conosci il proverbio ‘Casa dolce casa’? Vuol dire che in nessun posto al mondo stai bene come a casa tua. In questa parte impariamo a ritrovare sempre la via di casa!
Una volta le navi dovevano restare vicino alla terraferma per non perdersi. I marinai ritrovavano la strada usando dei punti di riferimento, come un faro o una roccia particolare. A un certo punto sono state scoperte le pietre magnetiche (magnetite). Se appendi una pietra così, questa indica sempre il nord. Questa era la prima bussola. Così i marinai potevano allontanarsi dalla costa e navigare più lontano.
Orientamento è un'altra parola per dire che si cerca la direzione con una bussola e una mappa.
Una bussola ha due grandi assi: quello verticale Nord-Sud e quello orizzontale Ovest-Est. Indicano le quattro direzioni importanti: nord (su), est (destra), sud (giù) e ovest (sinistra). Direzione del vento significa “da che direzione soffia il vento”. Per quello senti spesso quella parola nelle previsioni del tempo.
La bussola ha anche due assi più piccoli, che indicano quattro direzioni del vento intermedie: nord-est (NE), sud-est (SE), sud-ovest (SO) e nord-ovest (NO). A volte un luogo non si trova del tutto a nord, e neanche del tutto a est, ma da qualche parte nel mezzo. Si dice che è a nord-est.

Di solito sulle mappe c'è una bussola disegnata. Su questa mappa del Belgio la bussola è in basso a destra. Il nord (la lettera N) indica in alto, vuol dire che la parte superiore della mappa è la parte più a nord del Belgio. Ti ricordi che il Belgio è composto da due grandi parti? Le Fiandre e la Vallonia. Adesso sappiamo che le Fiandre, la parte superiore del Belgio, sono a nord della Vallonia.
[image: image18.jpg]Belgium

cNERB0000

‘www shutterstock.com - 82681564





CONSIGLIO: Se sulla mappa non c'è una bussola, puoi dare per scontato che il nord è in alto.
Fase applicativa 2 (applicazione 1): Casa dolce casa
Titel: Casa dolce casa
Qui vedi cinque bussole. Quale direzione del vento indicano? Collega ogni direzione del vento con la bussola giusta.
	nord
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	nord-est
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	ovest
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	sud-est
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	sud
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Soluzione
Juist: Molto bene!
Fout na eerste poging: La tua risposta non è del tutto giusta. Prova ancora una volta.
Fout na tweede poging: Sbagliato, qui vedi la soluzione giusta.
	nord
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	nord-est
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	ovest
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	sud-est
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	sud
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Fase applicativa 2 (applicazione 2): Casa dolce casa
Titel: Casa dolce casa.
Guarda bene la mappa del Belgio e la bussola.
Giusto o sbagliato? Io vivo a Namen e mia zia Linda vive ad Anversa. Devo viaggiare verso nord per andare a trovarla.



Antwoord: Giusto.
Juist: Molto bene!
Fout: Sbagliato. La provincia di Namen su questa mappa è di colore rosso. La provincia di Anversa è di colore verde chiaro. Per andare da Namen ad Anversa, devi viaggiare sulla mappa verso l'alto, in direzione nord.


Titel: Casa dolce casa

Guarda bene la mappa del Belgio e la bussola.
Giusto o sbagliato? Anzor vive a Henegouwen e sua nonna Leila vive nella Fiandre occidentali. Quando Anzor vuole andare a trovare sua nonna, deve andare in direzione nord-est.


Antwoord: Sbagliato.
Juist: Molto bene!
Fout: Sbagliato. La provincia di Henegouwen su questa mappa è di colore grigio scuro. La provincia delle Fiandre occidentali è di colore giallo. Per andare da Henegouwen alle Fiandre occidentali, devi viaggiare sulla mappa in diagonale verso l'alto, in direzione nord-ovest.



Titel: Casa dolce casa
Guarda bene la mappa del Belgio e la bussola.
Giusto o sbagliato? Shirley vive nel Brabante vallone e la sua sorellastra Amber vive in Limburgo. Quando Amber vuole andare a trovare Shirley, deve andare in direzione sud-ovest.


Antwoord: Giusto.
Juist: Molto bene!
Fout: Sbagliato. La provincia del Brabante vallone su questa mappa è di colore blu scuro. La provincia del Limburgo è di colore nero. Per andare dal Limburgo al Brabante vallone, devi viaggiare sulla mappa in diagonale verso il basso, in direzione sud-ovest.


Titel: Casa dolce casa
Guarda bene la mappa del Belgio e la bussola.
Giusto o sbagliato? Sean vive a Gand e lavora nella capitale del Belgio. Quando Sean va al lavoro, deve spostarsi in direzione ovest.


Antwoord: Sbagliato.
Juist: Molto bene!
Fout: Sbagliato. Gand è la capitale della provincia delle Fiandre occidentali (colore grigio scuro). Bruxelles è la capitale del Belgio. Quella città si trova nella provincia del Brabante fiammingo (colore rosa). Per andare da Gand a Bruxelles, devi viaggiare sulla mappa in diagonale verso il basso, in direzione sud-est.



Fase istruttiva 3: Per la strada
Titel: Per la strada
Se andiamo da qualche parte, vogliamo sapere quanto lontano dobbiamo viaggiare. Vogliamo sapere quanta è la distanza tra due luoghi, giusto?
Su una mappa non c'è solo una bussola, ma anche una scala. Guarda questi esempi:
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Mappa 1                                     Mappa 2                                  Mappa 3
Una scala è una lineetta orizzontale che dice quanti metri una distanza sulla mappa rappresenta in realtà. Al posto della lineetta si può usare anche la scala con i due punti. Per esempio 1:100 o 1 cm sulla mappa indica in realtà 100 cm.
ATTENZIONE
La scala con i due punti indica sempre 1 cm sulla mappa e il numero di cm nella realtà!
Esempio: 
scala 1:20
( 
1 cm sulla mappa = 20 cm nella realtà
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Mappa 1                                     Mappa 2                                  Mappa 3
· La mappa 1 è un pezzo della città olandese Bodegraven. Qui vedi che ogni lineetta di 2 cm sulla mappa sono in realtà 500 m.




2 centimetri = 500 metri in realtà 





O scala 1:25000
1 cm sulla mappa = 25.000 cm nella realtà
2 cm sulla mappa = 50.000 cm nella realtà
· Sulla mappa 2 ogni 2 cm sulla mappa sono in realtà 2 km.




2 centimetri = 2 chilometri o 200.000 cm nella realtà 

O scala 1:100000
1 cm sulla mappa = 100.000 cm nella realtà

2 cm sulla mappa = 200.000 cm nella realtà
· Sulla mappa 3 ogni 2,5 cm sulla mappa sono in realtà 10 km.




   2,5 centimetri = 10 chilometri o 100.000 cm nella realtà 

O scala 1:400000
1 cm sulla mappa = 400.000 cm nella realtà
2,5 cm sulla mappa = 1.000.000 cm nella realtà
Qui vedi la mappa del Belgio. Bruges è indicata in rosso e Anversa in blu.
La scala di questa mappa è 1:3000000
o
1 cm = 30 km
        30 km



La distanza sulla mappa tra Bruges e Anversa è di 3 cm.
Possiamo determinare la distanza reale in due modi:
· tramite la scala con i due punti
· tramite la scala con la lineetta
· Il primo modo: 1:3000000 o 1 cm sulla mappa è 3.000.000 cm nella realtà 3 cm sulla mappa = 3 x 3.000.000 cm = 9.000.000 cm nella realtà (= 90 km)
· Il secondo modo: la lineetta misura 1 cm e rappresenta 30 km. La distanza sulla mappa è di 3 cm. 
3 cm sulla mappa = 3 x 30 km = 90 km nella realtà
Conclusione: la distanza tra Bruges e Anversa è di 90 km.
Fase applicativa 3 (applicazione 1): Per la strada
Titel: Per la strada
Suzy vive a Bergen (pallino arancione) e vuole trascorrere le vacanze sulla costa. Ha comprato questa mappa del Belgio e si chiede quanta strada dovrà fare fino a Oostende (pallino verde).
La scala di questa mappa è 1:3000000 o
        30 km



La distanza sulla mappa tra Bergen e Oostende è di 4 cm.

Giusto o sbagliato?
La distanza tra Bergen e Oostende in realtà è di 120 km.

Antwoord: Giusto.
Juist: Molto bene! 4 x 30 km infatti fa 120 km. Hai usato il quaderno per fare i calcoli?
Fout: Sbagliato. La distanza tra Bergen e Oostende nella realtà è di 120 chilometri (4 x 30 km = 120 km). Hai usato il quaderno per fare i calcoli?
Titel: Per la strada
Il maestro Derrek dà lezione in una scuola a Liegi (pallino blu). Con la classe di quinta va in gita ad Aarlen (pallino rosa).

La scala di questa mappa è 1:3000000
o
        30 km




La distanza sulla mappa tra Liegi e Aarlen è di 3,5 cm.

Giusto o sbagliato?
La distanza tra Liegi e Aarlen in realtà è di 350 km.
Antwoord: Sbagliato
Juist: Molto bene! 3,5 x 30 km infatti fa 105 km e non 350 km.
Fout: Sbagliato. La distanza tra Liegi e Aarlen nella realtà è di 105 chilometri (3,5 x 30 km = 105 km). Hai usato il quaderno per fare i calcoli?
Titel: Per la strada

Olivier è un vero esploratore. Si chiede quale sia la distanza tra il punto più a ovest del Belgio e il punto più a est.
Il punto più occidentale del Belgio è De Panne (provincia delle Fiandre occidentali; pallino nero).
Il punto più orientale del Belgio è Manderfeld (provincia di Liegi; pallino giallo).

La scala di questa mappa è 1:3000000
o
        30 km



La distanza sulla mappa tra De Panne e Manderfeld è di 9,5 cm.

Giusto o sbagliato?
La distanza tra De Panne e Manderfeld in realtà è di 285 km.

Antwoord: Giusto.
Juist: Molto bene! 9,5 x 30 km infatti fa 285 km.
Fout: Sbagliato. La distanza tra De Panne e Manderfeld nella realtà è di 285 chilometri (9,5 x 30 km = 285 km). Hai usato il quaderno per fare i calcoli?
Titel: Per la strada
Bart De Wever vive ad Anversa (pallino verde). Deve andare a Bruxelles (pallino blu) per una riunione importante. Quanti chilometri deve percorrere Bart de Wever?

La scala di questa mappa è 1:3000000
o
        30 km



La distanza sulla mappa tra Anversa e Bruxelles è di 1,5 cm.

Giusto o sbagliato?
La distanza tra Anversa e Bruxelles in realtà è di 15 km.

Antwoord: Sbagliato
Juist: Molto bene! 1,5 x 30 km infatti fa 45 km.
Fout: Sbagliato. La distanza tra Anversa e Bruxelles nella realtà è di 45 chilometri (1,5 x 30 km = 45 km). Hai usato il quaderno per fare i calcoli?
Fase applicativa 3 (applicazione 2): Per la strada
Titel: Per la strada
Adesso lavoriamo al contrario. Dovrai creare la scala per una serie di distanze! Puoi usare il quaderno per scrivere.
Dato: la distanza tra Drongen (pallino verde) e il centro di Gand (pallino nero) su questa mappa è di 6 cm. Nella realtà quella distanza è di 6 km.
Giusto o sbagliato?
Questa mappa è fatta in scala 1:100000.


Antwoord: Giusto.
Juist: Molto bene! 6 cm sulla mappa equivalgono a 6 km nella realtà. Viceversa, 6 km equivalgono a 600.000 centimetri. 6 cm sulla mappa equivalgono quindi a 600.000 centimetri nella realtà. Quindi: 1 cm sulla mappa equivale a 100.000 cm nella realtà. La scala è 1:100000.
Fout: Sbagliato. 6 cm sulla mappa equivalgono a 6 km nella realtà. Viceversa, 6 km equivalgono a 600.000 centimetri. 6 cm sulla mappa equivalgono quindi a 600.000 centimetri nella realtà. Quindi: 1 cm sulla mappa equivale a 100.000 cm nella realtà. La scala è 1:100000.
Titel: Per la strada

Dato: la distanza tra Bruges (pallino verde) e Kortrijk (pallino nero) su questa mappa è di 10 cm.
 
Nella realtà quella distanza è di 40 km.
Giusto o sbagliato?
Questa mappa è fatta in scala 4:1.



Antwoord: Sbagliato.
Juist: Molto bene! 10 cm sulla mappa equivalgono a 40 km nella realtà. Viceversa, 40 km equivalgono a 4.000.000 cm. 10 cm sulla mappa equivalgono quindi a 4.000.000 cm nella realtà. Quindi: 1 cm sulla mappa equivale a 400.000 cm nella realtà. La scala è 1:400000.
Fout: Sbagliato. 10 cm sulla mappa equivalgono a 40 km nella realtà. Viceversa, 40 km equivalgono a 4.000.000 cm. 10 cm sulla mappa equivalgono quindi a 4.000.000 cm nella realtà. Quindi: 1 cm sulla mappa equivale a 400.000 cm nella realtà. La scala è 1:400000.
Titel: Per la strada
Dato: la distanza tra Dunkerque (Duinkerke, pallino giallo) e Gand (pallino rosso) su questa mappa è di 12 cm.
Nella realtà quella distanza è di 96 km.
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Giusto o sbagliato?
Questa mappa è fatta in scala 1:800000.


Antwoord: Giusto
Juist: Molto bene!
Fout: Sbagliato. 12 cm sulla mappa equivalgono a 96 km nella realtà. Viceversa, 96 km equivalgono a 9.600.000 centimetri. 12 cm sulla mappa equivalgono quindi a 9.600.000 cm nella realtà. Quindi: 1 cm sulla mappa equivale a 800.000 cm nella realtà. La scala è 1:800000.
Fase istruttiva 4: Per la strada: un piccolo extra!
Titel: Per la strada: un piccolo extra!
Per fortuna non dobbiamo sempre calcolare da soli la distanza tra due luoghi. In internet ci sono svariati siti utili che ti semplificano il lavoro! Per esempio Google Maps.
Guarda questa stampa di Google Maps. La scala è 1:400000. La distanza sulla mappa tra Brasschaat e Lovanio è di 15 cm (linea marrone). Vuol dire che nella realtà la distanza è di 60 km.
1 cm sulla mappa ( 400.000 cm nella realtà
15 cm sulla mappa ( 6.000.000 cm nella realtà
Se facciamo calcolare la distanza tra Brasschaat e Lovaino da Google Maps ((linea blu)), la distanza sarà maggiore rispetto ai 60 km calcolati.
Com'è possibile? Se vogliamo andare in macchina da qualche parte, non possiamo correre in linea retta. Dobbiamo seguire le strade esistenti (linea blu). La distanza stradale è sempre maggiore della strada calcolata con la scala.
Sapevi che...
…la distanza stradale tra Brasschaat e Lovanio (linea blu) è di 77 km? La distanza in linea retta è di soli 60 km. Questa distanza è chiamata anche distanza in linea d'aria.
Fase applicativa 4: Per la strada: un piccolo extra!
Titel: Per la strada: un piccolo extra!
Guarda questa stampa di Google Maps. La scala è 1:800000. La distanza sulla mappa tra Gand e Hasselt è di 14 cm. Vuol dire che nella realtà la distanza è di 112 km.
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Giusto o sbagliato? 
Se facciamo calcolare la distanza tra Gand e Hasselt da Google Maps, la distanza sarà maggiore rispetto ai 112 km calcolati.
Antwoord: Giusto
Juist: Bene! La distanza calcolata con la scala 1:800000 è la distanza in linea d'aria (linea marrone dritta). Le macchine non possono correre in una linea retta, devono seguire le strade esistenti. Per questo motivo la distanza tra Gand e Hasselt sarà maggiore di 112 km, infatti è di 140 km.
Fout: Sbagliato. La distanza calcolata con la scala 1:800000 è la distanza in linea d'aria (linea marrone dritta). Le macchine non possono correre in una linea retta, devono seguire le strade esistenti. Per questo motivo la distanza tra Gand e Hasselt sarà maggiore di 112 km, infatti è di 140 km.
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Fase di valutazione
Continua così! Puoi rispondere a queste domande per mostrare cosa hai imparato?
Titel: Domanda 1
Come si chiama la provincia di colore rosso?
A. Henegouwen
B. Namen
C. Limburgo
D. Liegi

Juist: Molto bene!
Fout: Peccato. Namen è la provincia di colore rosso.
Titel: Domanda 2
Come si chiama la capitale della provincia di colore blu scuro?
A. Brabante vallone
B. Waver
C. Lovanio
D. Bruges
Juist: Molto bene!
Fout: Peccato. Waver è la capitale del Brabante vallone, la provincia di colore blu scuro.
Titel: Domanda 3
Quale direzione del vento è indicata in giallo sulla bussola?
A. sud-est
B. nord-ovest
C. sud
D. nord-est
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Juist: Molto bene!
Fout: Peccato. La bussola indica a sud-est.
Titel: Domanda 4
Cosa vuole dire la scala 1:5000?
A. 1 cm sulla mappa equivale a 500 cm nella realtà.
B. 1 km in realtà equivale a 5000 cm sulla mappa.
C. 1 cm sulla mappa equivale a 50 km nella realtà.
D. 1 cm sulla mappa equivale a 5000 cm nella realtà.
Juist: Molto bene!
Fout: Peccato. Scala 1:5000 vuol dire che 1 cm sulla mappa in realtà rappresenta 5000 centimetri.
Titel: Domanda 5
Quando calcoliamo la distanza tra due luoghi con una divisione in scala, la distanza su strada è ...
A. un po' maggiore.
B. uguale.
C. minore.
D. la metà.
Juist: Molto bene!
Fout: Peccato. Quando calcoliamo la distanza tra due luoghi con una divisione in scala, la distanza su strada è un po' maggiore. La distanza calcolata è una linea retta. Viene chiamata distanza in linea d'aria. Ma le macchine devono percorrere le strade esistenti. Quindi la distanza diventa maggiore.
CONSIGLIO!


Hai visto che i nomi di alcune capitali sono identici al nome della loro provincia? Facile da ricordare!
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